

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2450
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglaš po ceniku / Oglaš
sprejema tudi oglašni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni številni račun št. 11.409

Jugoslovansko delavstvo

Praznik dela je zopet za nami. Nismo ga praznovali z godbo in fanfarami, ne s slavnostnimi govori, polnimi bleščočih fraz, ne s popivanjem in veseljačenjem. Slavili smo ga z delom. A tudi tam, kjer je delo morda počivalo, sta se ročni in duševni delavec globoko zavedala težine in usodnosti današnjih dni, v katerih trpi vse delovno ljudstvo pod okrutnostjo novega razvoja gospodarskih razmer. In v tej zavesti so snovale in kovale naše misli naklepe in načrte, programe in poti, kako naj tudi delavno ljudstvo v tej dobi, ko se lomijo celi svetovi gospodarskih sistemov, premaga težave s čim najmanjšimi izgubami. Solidarnost delovnega ljudstva je pogoj in temelj, na katerem treba graditi. Predvsem solidarnost vseh onih slojev, ki dejansko spadajo pod pojem delovnega ljudstva, katerega danes tako radi in pogosto zlorabljajo mnogi demagogi od leve in desne. So to ročni in duševni delavci: poljski in tovarniški delavec, uradnik in sluga, obrtnik in njegov pomočnik, in naravno — rekel bi predvsem — naš kmet.

A ne samo solidarnost vseh teh slojev, temveč tudi enotnost, enotnost njihovih stanovskih, strokovnih organizacij. To, kar sta izvedla Mussolini in Hitler vsak v svoji domovini, to potrebujemo — naravno našim razmeram prilagodeno! — tudi mi. Kaj naj pomagajo delavcu, kmetu, obrtniku in uradniku na vse mogoče fronte razbite strokovne organizacije, če se te — dostikrat celo v usodnih in odločilnih trenutkih! — medsebojno pobijajo, si mečejo druga druga polena pod noge, si podstavljajo noge in stropovnih organizacij se more izkazati samo v enotnih organizacijah enega stanu ali sloja. Zato ponavljam, kar sem že ponovno poudaril v svojih razmotiranjih: ogromna je škoda, ki jo povzročajo kmetu, obrtniku in delavcu strokovne organizacije, ustvarjene po političnih vidikih kot privesek socijalistične, klerikalne ali kakršnekoli druge stranke. Naj mi nihče ne ugovarja, da teh strank ni: res je, formalno nimajo svojih strankarskih odporov, dejansko pa obstojajo te stranke še naprej. To smo videli sedaj povodom priprav za parlamentarne volitve. Nihče me ne bo prepričal, da nastop socialistov pod firmo »Zveze delovnega ljudstva« ni bil čisto strankarski. In oni tudi svoje strokovne delavske organizacije smatrajo za domeno svoje — politične stranke. Na drugi strani pa tudi bivša SLS še vedno vzdržuje svoje strankarsko-politične strokovne organizacije. Tudi te imajo izrazito politično barvo. Tu ne pomaga nobeno zanikanje.

Zato je tem bolj razveselljivo, da se je pričel med jugoslovanskim nacionalnim delavstvom samim velik pokret za združenje vseh razbitih delavskih pokretov v enotno mogočno nacionalno delavsko fronto. Nacionalno ne v smislu narodne nestrpnosti in šovinizma, ampak v smislu, da naj ta pokret objame vse delavstvo vse države brez ozira na politična naziranja, zaradi obrambe pravic delovnega ljudstva, borbe proti vsem krivicam, za spoštovanje zakonov o delavskem zavarovanju in delavski zaščiti, za zakonito ureditev delovnega časa, za zablano neplačanega prekournega dela, za ureditev akordnega edla, za zavarovanje delavca za primer onemoglosti, za zakon o minimalnih mezdah, za obrambo našega domačega delavca pred invazijo tujcev itd.

V izvajanju sklepov, sprejetih na kon-

Anglija je zopet razočarala

Burna seja angleške vlade — Rekonstrukcija šele na jesen — Macdonaldov govor — Pogajanja z Nemčijo se nadaljujejo in vse bo šlo stara pota

LONDON, 3. maja. Seja angleške vlade, na kateri se je razpravljalo o sklepih z ozirom na sedanji položaj v Evropi, zlasti v zvezi z nemškim oboroževanjem na morju in v zraku, je bila po soglasnih poročilih zelo burna. Zunanjemu ministru siru Simonu se je očitalo, da ni pravočasno poskrbel za točne informacije o nemškem oboroževanju in za ukrepe, ki bi bili potrebni za zadostno obrambo Velike Britanije. Prav tako se je očitalo tudi letalskemu ministru Londonderryju, da ni posvečal zadostne pozornosti oborožitvi Anglije v zraku in je zato angleško letalstvo sedaj nesposobno, da bi moglo zavarovati državo, zlasti pa še važna angleška trgovska pota.

V zvezi s tem so se razširile vesti, da je vlada sklenila v mesecu juniju odstopiti in bi tedaj izpadla zunanji minister sir Simon in letalski minister Londonderry, dočim bi Macdonalda

zamenjal Baldwin, ki bi prevzel njegov resor lorda kancelarja. Vendar se je uradno objavilo, da o kaki demisiji ni govora, ampak se bo izvedla le rekonstrukcija vlade, in še to šele v jeseni. Na seji vlade so bile tudi določene smernice za nastop pri zaključku debate v spodnji zbornici. Splošno se je pričakovalo, zlasti na podlagi ostrega pisanja londonskega tiska, da bo Macdonald nastopil zelo odločno proti Nemčiji, to pričakovanje se pa ni izpolnilo. Od vsega, kar se je pričakovalo v zvezi z raznimi napovedmi, kakor apelom na Društvo narodov, skupno demaršo v Berlinu itd., ni ostalo skoraj nič. Tudi tokrat se je pokazalo neodločno stališče Anglije, zlasti Macdonalda in nasledovanje posebnih interesov z ozirom na Nemčijo.

Macdonald je proti pričakovanju izjavil, da se bo vršila angleško-nem-

ška pomorska konferenca že 15. t. m. v Londonu, na kateri se bo skušalo zadovoljiti tako zahtevam Anglije kakor Nemčije na morju. Ta konferenca bo priprava za veliko pomorsko konferenco vseh veselil. Nato je Macdonald naglasil, da Anglija niti v Strešni niti v Ženevi ni prevzela nobenih novih odgovornosti in jih tudi glede Podonavja ne bo, zato se podonavske konference v Rimu sploh ne bo udeležila. Sklicujoč se na Hitlerjevo izjavo, da bo spoštoval vse pogodbe, ki jih bo sam podpisal, je izjavil, da priznava Hitler tudi locarnsko pogodbo in je zato mogoče upati, da se bo na tej podlagi dosegel z Nemčijo sporazum in bo uresničen načrt Anglije, ki hoče ustvariti v Evropi močan sistem kolektivne varnosti. Iz tega sledi, da bo Anglija nadaljevala svojo nejasno politiko.

Italija ne taji več svojih namenov

NEPRESTANO ODPOŠILJANJE ČET V AFRIKO. — SEDAJ ODPOŠILJAJO TJA TUDI CELE BATALJONE MILIČNIKOV.

RIM, 3. maja. Iz Neaplja je zopet odplula velika ladja s četami in vojnim materialom v vzhodno Afriko. V zadnjih dneh poročajo italijanski listi neprenehoma o novih kontingentih vojske in vojnega materiala, ki se pošilja v vzhodno Afriko. Zanimivo je pri tem, da je prišla sedaj vrsta na člane fašistične milice, ki se odpošiljajo v Eritrejo in Somalijo, dočim so pošiljali doslej tja večinoma samo redno vojsko. Zatrjuje se, da gre le za one fašistične miličnike, ki so se prostovoljno javili, po številu teh mi-

ličnikov pa izgleda, da ne gre za prostovoljce, ampak za odpošiljanje celotnih bataljonov. Obenem se opaža za njihva sprememba v pisavi italijanskih listov o možnosti vojne z Abesinijo. Doslej italijanski listi niso objavljali komentarjev tujega tiska o neizbežni vojni med Italijo in Abesinijo, sedaj jih pa objavljajo. To je znak, da Italija nima več vzroka taiti svojih pravih namenov v Abesiniji in da so tudi priprave v Somaliji in Eritreji že toliko napredovale, da bi se spopad mogle pričeti vsak čas.

Saniranje bratovskih skladnic

BEOGRAD, 3. maja. Na predlog ministra za gozdove in rudnike dr. S. Popovića je včeraj odobril ministrski svet uredbo o sanaciji bratovskih skladnic, kar so rudarji že davno zahtevali. Deficit bratovskih skladnic je dosegel zadnja leta več milijonov in je bilo pokojninsko zavarovanje naših rudarjev resno ogroženo. Po novi uredbi se ustanovi poseben osrednji fond za saniranje bratovskih skladnic, ki se bo dotiral z 10% rednih prispevkov kakor doslej, mimo tega pa še z dajatvijo 80 Din od tone po morju uvoženega premoga in 10 Din od tone uvoženega koksa. Na tej podlagi se pokojninski fond za rudarje v Sloveniji likvidira.

gresu nacionalnega delavstva v Celju 6. in 7. aprila t. l., so se 15. aprila sestali v Zagrebu zastopniki vseh nacionalnih delavskih organizacij in sindikatov iz vse države (Narodna strokovna zveza iz Ljubljane, Opčega radniškega saveza Jugoslavije v Zagrebu in Akcijskega odbora radniških sindikatov v Beogradu) in sklenili sporazum v vseh vprašanjih, tičočih se delavstva in nameščenstva, ter ustanovitev Unije jugoslovanskih delavskih sindikatov za vso državo. Obenem so sklenili zahtevati nove volitve

Seja glavnega volilnega odbora

BEOGRAD, 3. maja. Seja glavnega volilnega odbora je sklicana za ponedeljek 6. tm. ob 10. uri dopoldne. Na sejo so povabljeni vsi člani volilnega odbora, kakor tudi zastopniki vseh potrjenih državnih kandidatnih list. Seja bo v ministrski sobi Narodne skupščine. Na seji bo glavni volilni odbor pregledoval volilne akte, ki bodo pričeli prihajati v Beograd v ponedeljek popoldne. Seje se bodo vršile dokler ne bo pregledan ves volilni material in ugotovljen končni rezultat.

PROGRAM DRUŠTVA NARODOV.
ŽENEVA, 3. maja. Svet Društva narodov se snide k rednemu zasedanju 20. maja. Na dnevnem redu je najprej spor Švice z bivšimi vojskujočimi se državami

v vse socialne institucije (delavsko-zavarovalne, delavske zbornice itd.) Tudi je bil storjen sklep, da Unija vstopi v veliko slovansko delavsko fronto. Pričetek združenja vseh delavskih strokovnih pokretov v naši državi je tu. Nadejam se, da bo v možeh, ki so veliko delo pričeli, dovolj energije in močne volje, da ne bodo obstali na pol pota, ampak dovršili veliko zgradbo edinstvene in mogočne fronte vseh jugoslovanskih delavcev in nameščencev. V—S—

zaradi odškodnine, ki jo Švica zahteva za svoje državljane. Nato pride na vrsto spor med Italijo in Abesinijo, ako do 20. tm. ne bo dosežen direktni sporazum med obema državama. Tretje vprašanje bo vprašanje krivde marseilleskega atentata v zvezi z akcijo proti mednarodnemu terorizmu. Ni še znano, ali se bo o tem razpravljalo javno ali tajno. Odvisno bo to od poročila lorda Edena.

RUSIJA PONUJA PAKT JAPONSKI.

TOKIO, 3. maja. Sovjetski poslanik je sporočil japonski vladi, da je sovjetska vlada pripravljena pogajati se z Japonsko o umaknitvi ruskih čet z mandžurske meje. Treba pa bi bilo skleniti med Rusijo in Japonsko nenapadalni pakt, preden se likvidirajo ta in vsa druga vprašanja.

PROSLAVA NA TEMPELHOFU.

BERLIN, 3. maja. Po uradnem poročilu je prisostvovalo prvomajskim paradam na Tempelhofu 1 milijon 700.000 ljudi. Prihod in odhod teh ogromnih množic se je izvršil točno po izdelanem načrtu. Bilo ni nobenega incidenta in nobene nezgode ves čas proslave.

KATASTROFALEN POTRES V TURCIJI.

ANKARA, 3. maja. V pokrajini Kars je nastal močan potres, ki je napravil veliko materialno škodo in zahteval tudi več človeških žrtev. V Digorju je bilo ubitih 6 otrok, 10 oseb je izginilo, več pa jih je bilo ranjenih. Po poročilih, kolikor so dospela s celotnega potresnega ozemlja, znaša število vseh mrtvih okoli 200, ranjenih pa 500.

POSLEDICE NOVE ZIME.

VARŠAVA, 3. maja. Vso Poljsko so predvčerašnjim in včeraj zajeli veliki snežni viharji. V Varšavi je zapadlo mnogo snega in je bil oviran celo železniški promet. Mraz je povzročil na poljih ogromno škodo. O novi zimni poročajo tudi iz Nemčije, Rusije, Češkoslovaške in od drugod. Nov val mraza je prišel s severnega tečaja preko Rusije in segel vse do Sredozemskega morja. Pričakuje pa se, da se bo temperatura hitro zopet dvignila.

TURŠKA ODPOVED.

ANKARA, 3. maja. Turška vlada je odpovedala francosko-turško trgovinsko pogodbo.

